
 
 

🐘 Karneval der Tiere – Tiere in der Musik entdecken 

Unterrichtsentwurf zur Museumsführung 

 

 

ZIELGRUPPE: Schülerinnen und Schüler der Klassenstufen 1 bis 4 (altersgemischt anpassbar) 

 

 

DAUER: 2 Unterrichtsstunden (je 45 Minuten) – flexibel kürzbar oder erweiterbar) 

 

 

LERNZIELE: Die Schüler*innen sollen: 

 erste Eindrücke von Camille Saint-Saëns und seinem Werk „Karneval der Tiere“ 

erhalten, 

 verschiedene Instrumente und deren Klangfarben kennenlernen, 

 durch Hören, Bewegung und Kreativität einen emotionalen Zugang zur Musik 

finden, 

 durch Rollenspiel und Bewegung die Verbindung zwischen Musik und Tierwelt 

erleben, 

 neugierig und vorbereitet in die Museumsführung starten. 

 

BENÖTIGTE MATERIALIEN: 

1. Musikbeispiele aus „Karneval der Tiere“ (Audio-CD, Streaming oder YouTube) 

2. Bilder oder Karten von Tieren aus dem Stück (z. B. Löwe, Elefant, Känguru, Fisch, 

Kuckuck, Schildkröte etc.) 

3. Instrumentenkarten oder Bilder (Violine, Kontrabass, Klavier, Flöte, Cello) 

4. Tücher, Masken, Bastelmaterialien für einfache Tierverkleidungen (optional) 

5. Arbeitsblätter (Tier-Musik-Zuordnung, Instrumenten-Memory) 

6. Lautsprecher 

7. evtl. Zugang zu einem Smartboard oder Beamer 

 

 



 
Stunde 1: Musik entdecken und Tiere hören 

1. Einstieg (10 Min) 

 Kurze Einführung: „Wisst ihr, dass Tiere auch Karneval feiern?“ 

 Bildimpuls oder Hörimpuls: Löwen brüllen – dann das Musikstück „Der König der 

Tiere“ anhören. 

 Gespräch: „Was habt ihr gehört? Welches Tier könnte das sein? Warum denkt ihr 

das?“ 

2. Hauptteil (25 Min) 

 Hören von 2–3 weiteren Ausschnitten: 

z. B. „Der Elefant“, „Die Schildkröten“, „Aquarium“ 

 Zuordnung Spiel: Welches Tier passt zur Musik? (Bilder hochhalten oder Karte 

wählen) 

 Instrumentenkunde: Zeigen von Bildern oder echten Instrumenten, deren Klang im 

Stück zu hören ist. 

 Kleine Bewegungsspiele: 

o Die Kinder bewegen sich wie das Tier zur Musik (z. B. langsam wie 

Schildkröten, hüpfend wie Kängurus, schwebend wie Fische). 

o Kurze Gruppenpräsentationen: „Wie klingt unser Tier?“ 

3. Abschluss (10 Min) 

 Reflexion: „Welches Tier hat euch am besten gefallen?“ 

 Ankündigung: „Bald geht’s ins Museum – dort hören wir noch mehr Tiere und 

machen selbst mit!“ 

 

 

Stunde 2: Kreative Vorbereitung & Einstimmung 

1. Einstieg (5 Min) 

 Rückblick auf letzte Stunde 

 Kurzes Tiergeräusche-Ratespiel als Warm-up 

2. Hauptteil (30 Min) 

Option A: Kreatives Basteln 

 Die Kinder gestalten einfache Tiermasken oder Bewegungselemente (z. B. Flossen aus 

Papier, Elefantenrüssel, Fischschuppen etc.), die sie im Museum evtl. mitnehmen 

können. 

 



 
Option B: Klang-Geschichten 

 In Kleingruppen erfinden die Kinder kurze Tiergeschichten zur Musik (z. B. „Der 

Elefant geht spazieren“ mit passenden Bewegungen). 

 Präsentation im Sitzkreis – ggf. mit Musikhintergrund. 

3. Abschluss (10 Min) 

 Gespräch: „Was wollt ihr beim Museumsbesuch besonders beachten oder erleben?“ 

 Vorstellung der Mitmach-Führung: „Wir werden die Musik nicht nur hören, sondern 

auch selbst Tiere spielen – wie ein kleiner Karneval!“ 

 Verhalten im Museum besprechen (leise sein, zuhören, mitmachen etc.) 

 

Erweiterung / Differenzierung: 

 Für ältere Kinder: Arbeitsblatt mit Zuordnung von Instrument – Klang – Tier 

 Für jüngere Kinder: Schwerpunkt auf Musik hören und Bewegung ohne viel Theorie 

 Für kreative Schüler*innen: Tiergedichte schreiben oder Tierlaute komponieren 

 

Hinweis für Lehrkräfte: 

Achten Sie darauf, dass Kinder offen und neugierig bleiben. Die Führung im Museum lebt von aktiver 

Beteiligung, daher sollte der Unterricht Neugier wecken und keine strengen Wissensabfragen 

beinhalten. 

  



 
🐾 Arbeitsblatt: Karneval der Tiere – Musik und Tiere entdecken 

Name: ___________________________ 

Datum: ___________________________ 

 

🎧 1. Höre genau hin! 

Deine Lehrerin / dein Lehrer spielt dir Musikstücke vor. Ordne zu, welches Tier du hörst. 

Verbinde mit einem Stift das Musikstück mit dem passenden Tier. 

Musikstück 🖍️ Verbinde mit → Tier 

1. Löwe  🦁 Löwe 

2. Elefant  🐘 Elefant 

3. Aquarium  🐟 Fisch 

4. Schildkröten  🐢 Schildkröte 

 

🎨 2. Male dein Lieblingstier aus! 

Welches Tier hat dir in der Musik am besten gefallen? 

Male es hier und schreibe seinen Namen dazu: 

✏️ Mein Lieblingstier: ___________________ 

🖼️ Zeichnung: 

(Freies Malfeld für Tierzeichnung, ca. 1/3 Seite) 

 

🎻 3. Welches Instrument passt zu welchem Tier? 

Ziehe eine Linie vom Instrument zum passenden Tier. 

🎻 Violine → 

🎹 Klavier → 

🎼 Kontrabass → 

🎶 Flöte → 

🦁 Schwan 

🐘 Elefant 

🐦 Kuckuck 

🐢 Schildkröte 

 

🗣️ 4. Was meinst du? 

Beantworte die Fragen: 



 
a) Was war für dich das Lustigste an der Musik? 

 

b) Worauf freust du dich im Museum am meisten? 

 

 

✅ Fertig? Super gemacht! Bald feiern wir zusammen Karneval mit den Tieren! 

 


